

УДК 343.9

К ВОПРОСУ РАННЕЙ КРИМИНАЛИЗАЦИИ ЛИЦ, ЗЛОСТНО УКЛОНЯЮЩИХСЯ ОТ ОТБЫВАНИЯ НАКАЗАНИЯ

А. П. Кукушкина

*курсант 1 курса уголовно-исполнительного факультета
Академии МВД Республики Беларусь*

Научный руководитель: А. А. Тит,

*доцент кафедры уголовно-исполнительного права
и криминологии уголовно-исполнительного факультета*

*Академии МВД Республики Беларусь,
кандидат юридических наук, доцент*

С позиций криминологического знания анализ личности лица, отбывающего наказание и злостно уклоняющегося от отбывания наказания, должен проходить сквозь призму изучения последнего как личности преступника. Познавание личности преступника невозможно без установления причинной связи воздействия на последнего взаимоотношений в семье, которые могут травмировать либо деформировать детскую психику. Следствием травмирующего воздействия на личность является формирование у последней состояния отчужденности от общества, а также противопоставления себя обществу.

Формирование поведенческих паттернов лиц, которые злостно уклоняются от отбывания наказания, является следствием серьезных проблем в их семье, а также в малых социальных группах, где они взаимодействуют (в социальной среде). Такое поведение появляется следствием неблагоприятных обстоятельств, в которых они выросли, или недостаточной поддержки и воспитания.

Неблагоприятные либо деформирующие условия формирования личности лица, злостно уклоняющегося от отбывания наказания, достаточно часто находят свое отражение в поведении, особенно среди сверстников. Так, это может проявляться в буллинге сверстников, девиантном поведении, совершении административных проступков. Не менее важным маркером для правоохранителя является социальное взаимодействие рассматриваемой группы лиц: отсутствие друзей либо формирование таких лиц в своеобразные «группы по интересам», которые направлены на совершение антисоциальных поступков.

Таким образом, чтобы не допустить ранней криминализации лиц, злостно уклоняющихся от отбывания наказания, целесообразно еще в школе выявлять подростков, склонных к агрессии, жестокости, совершению противоправных поступков. Следует тщательно работать с данной категорией несовершеннолетних как педагогам, так и сотрудникам милиции: индивидуально подходить

для успешной социализации, подбирать направления саморазвития, интересные данному лицу, работать с их семьями, особенно с родителями.